

ИСТОРИКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ АДАПТИВНОГО СПОРТА

Журавлёва Т.В.,

Белорусский государственный университет физической культуры,
Республика Беларусь

Адаптивный спорт (далее – АС) является одной из важнейших сфер жизнедеятельности инвалидов, которая дает им возможность публично проявлять свои способности, реализовывать потребности, отстаивать равенство гражданских прав, что позволяет сформировать у общества представление о проблемах данной категории граждан и желание участвовать в их решении.

Обращение к историко-правовому аспекту АС представляется особенно актуальным в период подготовки Республики Беларусь к подписанию Конвенции о правах инвалидов ООН 2006 г., что предполагает необходимость приведения законодательства, в том числе и в сфере спорта, в соответствие с ее принципами – уважения достоинства, недискриминации, полного и эффективного вовлечения и включения в общество, равенства возможностей, доступности и др., а также формирования гуманного отношения общества, и в первую очередь молодежи, к инвалидам.

Примечательно, что недавно свои юбилеи отметили организации, деятельность которых непосредственно связана со становлением и развитием АС на территории Беларуси: 80-летие – Белорусское общество глухих, 20-летие – Белорусская спортивная федерация глухих и Белорусский комитет «Специал Олимпик», 15-летие – Паралимпийский комитет Республики Беларусь. Следовательно, представляется актуальным подвести итоги деятельности данных организаций.

Старейшим международным спортивным движением инвалидов является спортивное движение глухих – дефлимпийское (в современной терминологии).

В г. Минске первый клуб глухонемых был создан в 1922 году. В его структуре функционировали шахматный и другие спортивные кружки. К 1924 году клуб объединял 130 человек [4].

История спорта глухих на территории Беларуси связана с Белорусским объединением глухонемых (далее – БелОГ) (в настоящее время – общественное объединение «Белорусское общество глухих»), созданного 3 августа 1931 г. в результате принятия Советом народных комиссаров БССР постановления «Об утверждении Положения о Белорусском объединении глухонемых» [1]. БелОГ было создано по производственно-территориальному принципу и на всей территории страны предоставило глухим возможность трудоустройства, а также организованного проведения досуга. Особое внимание уделялось физической культуре и спорту – при всех клубах БелОГ функционировали кружки ДОСААФ, в которых глухонемые занимались стрелковым спортом, готовились к сдаче норм БГТО. Летом они совершали туристические походы и велосипедные пробеги, зимой – лыжные пробеги и переходы. В феврале 1936 года группа глухонемых спортсменов г. Минска совершила лыжный пробег по маршруту Минск – Брянск – Смоленск – Минск [4].

В I, II и V летних Международных тихих играх (на протяжении всей истории игры глухих спортсменов назывались по-разному – Всемирные игры глухих, Дефлимпийские игры (современное название)), которые проходили в 1924, 1928, 1939 годах соответственно, принимала участие команда Польши – страны-учредителя Международного комитета тихого спорта (современное название – Международный комитет спорта глухих). Вполне возможно, что в ее состав входили спортсмены и с территории Западной Беларуси [7].

В послевоенные годы БелОГ активно восстанавливало и укрепляло свою производственную базу, улучшало финансовое положение работников, благодаря чему стало возможным развитие социальной сферы. До 80-х годов 20-го века спорт для глухих был самым доступным досуговым занятием, имел поистине массовое распространение. Наибольшей популярностью пользовался футбол, также широко культивировались легкая атлетика и волейбол. В системе БелОГ функционировали клубы, спортивные секции, на предприятиях вводились должности инструкторов по физической культуре. Спортсмены БелОГ достигали высоких спортивных результатов, для работы с ними приглашались тренеры. Среди глухих спортсменов начали проводить соревнования местного, республиканского, а также всесоюзного уровней. Белорусские спортсмены стали выступать в составе сборной СССР на международных соревнованиях, в том числе и на Всемирных играх глухих.

Сборная команда СССР впервые выступила на VIII летних Международных тихих играх в Милане (Италия) в 1957 г. и участвовала в последующих летних играх до 1989 года, кроме XV летних Всемирных игр глухих в Лос-Анджелесе (США) в 1985 г. В зимних Всемирных играх глухих сборная команда СССР впервые приняла участие в Альбервилле (Франция) в 1971 г. и была бессменным участником до 1991 г. [7].

Зарождение и развитие спорта инвалидов по зрению на территории Беларуси происходило в рамках общественного объединения «Белорусское товарищество инвалидов по зрению», созданного в 1924 г. [1].

Общественное объединение «Белорусское общество инвалидов», развивающее виды спорта среди лиц с ограниченными возможностями функций опорно-двигательного аппарата, создано 8 июля 1988 года.

История развития специального олимпийского спорта на территории СССР начинается с февраля 1990 года, когда в Сухуми (Грузия) прошел первый всесоюзный семинар для специалистов по физической культу-

ре, посвященный организации спортивной работы с лицами с ограниченными возможностями интеллекта по программе «Спешиал Олимпикс». На этом семинаре была создана общественная организация «Всесоюзный комитет Специальной Олимпиады» [5].

В 1990 году прошли первые всесоюзные соревнования, в которых принимали участие и спортсмены из Беларуси. На них были отобраны с учетом результатов участники летних Европейских специальных Олимпийских игр в Глазго (Шотландия), проходивших в том же году [5].

В 1991 году были проведены летние Всесоюзные специальные Олимпийские игры по 9 видам спорта, в которых приняли участие спортсмены из большинства союзных республик [5].

В июне 1991 года делегация из 113 человек, среди которых были представители всех союзных республик, приняла участие в летних Всемирных специальных Олимпийских играх в Миннеаполисе (США) [5].

21 августа 1992 г. Министерством юстиции Республики Беларусь зарегистрировано общественное объединение «Белорусский комитет Спешиал Олимпикс», деятельность которого признана (аккредитована) в 1993 году Международным Комитетом Спешиал Олимпикс Интернешнл (SOI) (в настоящее время – Инкорпорейшн). Организация ежегодно проходит аккредитацию деятельности. Белорусские спортсмены самостоятельной командой впервые выступили в 1993 году на Всемирных зимних специальных Олимпийских играх [3, с. 181]. В связи с периодическими финансовыми проблемами спортсмены из нашей страны нерегулярно принимают участие во Всемирных специальных Олимпийских играх.

Белорусские спортсмены-инвалиды по дефлимпийским и паралимпийским видам спорта до 1992 года на международных соревнованиях выступали в составе сборной команды СССР и неоднократно занимали самые высокие места. После распада СССР в Республике Беларусь были созданы национальная команда по инваспорту, а также организации, возглавившие дефлимпийское и паралимпийское движения Беларуси – Белорусская спортивная федерация глухих и Паралимпийский комитет Республики Беларусь соответственно.

23 апреля 1992 г. Министерством юстиции Республики Беларусь зарегистрировано общественное объединение «Белорусская спортивная федерация глухих» – организация, которая ведет спортивно-оздоровительную работу с инвалидами по слуху на территории Республики Беларусь, представляет интересы глухих спортсменов в Республике Беларусь и за ее пределами. ОО «БСФГ» является членом четырех международных спортивных организаций инвалидов по слуху: Международного спортивного комитета глухих (ICSD), Международного шахматного комитета глухих (ICSC), Европейского спортивного комитета глухих (EDSO) [1], Международной баскетбольной федерации глухих (DIBF).

Белорусские спортсмены самостоятельной командой приняли участие в пяти летних Дефлимпийских играх (с 1993 по 2009-й годы) (в зимних Дефлимпийских играх Республика Беларусь не принимает участия). На их счету 61 медаль: 21 золотая, 21 серебряная, 19 бронзовых [7]. Среди представителей дефлимпийского спорта 9 человек удостоены почетного звания «Заслуженный мастер спорта Республики Беларусь» и 6 человек – почетного звания «Заслуженный тренер Республики Беларусь», 14 спортсменов имеют спортивное звание «Мастер спорта Республики Беларусь международного класса».

14 июня 1996 года Министерством юстиции Республики Беларусь зарегистрировано общественное объединение «Паралимпийский комитет Республики Беларусь» республиканского статуса. В 1997 году организация признана Международным паралимпийским комитетом (IPC) и Европейским паралимпийским комитетом (EPC) [2, с. 66].

В 1997 году создана Федерация физической культуры и спорта Белорусского товарищества инвалидов по зрению.

Национальная команда Республики Беларусь выступила на пяти летних Паралимпийских играх (с 1996 по 2012 годы) и на трех зимних Паралимпийских играх (с 2002 по 2010 годы) и завоевала 104 медали: 28 золотых, 38 серебряных, 38 бронзовых [6].

8 октября 1992 года постановлением Госкомспорта Республики Беларусь №11 утверждена Единая спортивная классификация, которая впервые установила отдельные разрядные нормы и требования для спортсменов-инвалидов. Единая всесоюзная спортивная классификация содержала общие нормы и требования для всех спортсменов, выполнить которые спортсменам-инвалидам было чрезвычайно сложно, однако даже при таких жестких условиях три белорусских представителя спорта глухих получили высокое спортивное звание «Мастер спорта СССР». Виды спорта, объединяемые Конфедерацией инвалидов, включали 4 вида спорта среди инвалидов по зрению (велоспорт – гонки на треке, велоспорт – гонки на шоссе, легкая атлетика, плавание) и 10 видов спорта среди инвалидов по слуху (борьба вольная, борьба греко-римская, баскетбол, волейбол, легкая атлетика, плавание, теннис настольный, шахматы, шашки, футбол).

Паралимпийский спорт развивался стремительно, и Единая спортивная классификация Республики Беларусь 1997 года впервые включила 6 видов спорта для инвалидов с нарушением опорно-двигательного аппарата (легкая атлетика, пауэрлифтинг, плавание, стрельба из лука, теннис настольный, шахматы).

Необходимо отметить, что до принятия Единой спортивной классификации Республики Беларусь 2005 года все виды спорта для инвалидов объединял Паралимпийский комитет Республики Беларусь. На государственном уровне не сразу пришлось признание самостоятельности дефлимпийского направления спорта, и толь-

ко ЕСК Республики Беларусь 2005 года разделила виды спорта, объединяемые Паралимпийским комитетом Республики Беларусь, и виды спорта, развиваемые Белорусской спортивной федерацией глухих. Однако Положение о Единой спортивной классификации Республики Беларусь, утвержденное постановлением Министерства спорта и туризма Республики Беларусь от 12.06.2001 № 10 (ред. от 31.12.2004), установило различия в уровнях спортивного мастерства – наименования спортивных званий и разрядов для спортсменов-инвалидов стали включать слова «среди инвалидов». Такой подход противоречил концепции ООН о создании равных возможностей для инвалидов во всех сферах жизнедеятельности.

18 июня 1993 года был принят Закон Республики Беларусь «О физической культуре и спорте», который вообще не содержал норм об АС. И только спустя 10 лет редакция данного Закона от 29 ноября 2003 года включила нормы о паралимпийском движении и достаточно основательно регламентировала правовой статус Паралимпийского комитета Республики Беларусь.

Подготовленный в 2012 году проект Закона Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «О физической культуре и спорте» содержит дефиниции основных терминов АС, нормы, регламентирующие правовой статус организаций, возглавляющих дефлимпийское и специальное олимпийское движения, устраняет различие в спортивных званиях и разрядах. В проект Спортивного кодекса дополнительно внесено предложение об установлении равенства социальных гарантий для всех спортсменов и их тренеров.

Резюмируя вышеизложенное, можно сделать вывод, что АС на территории Беларуси имеет богатую многолетнюю историю, высокие спортивные достижения и предпосылки для своего дальнейшего развития при условиях дальнейшего совершенствования его правового регулирования, оказания финансовой поддержки, подготовки квалифицированных кадров.

Представляется, что результаты исследования историко-правового аспекта АС целесообразно использовать как учебный материал для расширения предмета изучения дисциплины «Правовые основы физической культуры и спорта», а также для осуществления воспитательной работы среди студентов во время проведения занятий по данной дисциплине.

1. Голованов, В. Г. Общественные объединения Беларуси: результаты работы и достижения / В. Г. Голованов, О. Л. Слижевский [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа: http://bib.convdocs.org/v6576/голованов_в.г._слижевский_о.л._общественные_объединения_беларуси_результаты_работы_и_достижения. – Дата доступа: 10.02.2013.

2. Журавлёва, Т. В. Правовой статус Паралимпийского комитета Республики Беларусь / Т. В. Журавлёва // Международная научно-практическая конференция государств – участников СНГ по проблемам физической культуры и спорта: материалы Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 23–24 мая 2012 г. / редкол.: Т. Д. Полякова (гл. ред.) [и др.]. – Минск: БГУФК, 2012. – Ч. 2. – С. 66–68.

3. Журавлёва, Т. В. Реализация принципов права – основа развития правового регулирования отношений в сфере адаптивного спорта / Т. В. Журавлёва // Спортивное право в Республике Беларусь: сб. ст. / сост.: ред. журн. «Промышленно-торговое право». – Минск: Ред. журн. «Промышленно-торговое право», 2012. – С. 172–194.

4. Мелеховец, В. История: ОО «Белорусское Общество Глухих» (избранное) / В. Мелеховец [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа: <http://blogs.iatp.by/deaflife/2008/08/03/история-оо-белорууское-общество-глух/>. – Дата доступа: 20.02.2013.

5. Павлов, А. История Специальной Олимпиады / А. Павлов [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа: <http://www.spolrussia.ru/main/onlytextpage/historypage.html>. – Дата доступа: 28.02.2012.

6. Паралимпийский комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.paralympic.by/archive>. – Дата доступа: 04.02.2013.

7. Deaflympics [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.deaflympics.com/games/>. – Дата доступа: 15.12.2012.

УСВОЕНИЕ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫХ ЦЕННОСТЕЙ БУДУЩИМИ ПЕДАГОГАМИ В СФЕРЕ СПОРТА

Заколюдная Е.Е., канд. пед. наук, доцент,

Белорусский государственный университет физической культуры,
Республика Беларусь

Гуманисты все чаще говорят о негативных явлениях в современном профессиональном спорте с точки зрения воспитания, нравственности, здоровья в сфере спорта (жестокости и коммерциализации и т. д.). Сегодня сложно ответить на вопрос, служит ли спорт физическому, а также нравственному здоровью атлетов, или он слишком часто санкционирует принцип «нечестной игры» вместо «fair play», и не уделяется ли слишком много внимания принципу «успех любой ценой и любыми средствами».